

VALORIFICAREA POTENȚIALULUI CREATIV PRIN COOPERARE ȘI CERCETARE

Alina Suslenco⁴³

Prin cooperare inițiem schimbarea, prefigurăm inovarea și înrădăcinăm cercetarea în solul fertil al valorilor general umane și al normelor morale comun acceptate. Lumea de mâine, ca și cea de astăzi, este rezultatul opțiunilor fiecărui individ, în raport cu nivelul de cunoaștere și modul de evaluare și acțiune al acestuia.

Pentru Republica Moldova integrarea europeană semnifică, în mod esențial, integrarea competențelor. Profesionalismul cadrelor didactice implică o sferă vastă de cunoștințe, capacități și deprinderi. Profesionalismul stă sub semnul unor valori precum concurența, spiritul de competiție și presupune înalte capacități în conceperea, organizarea și realizarea unor activități de certă calitate, cooperarea și parteneriatul cu țările Uniunii Europene. Un element constitutiv al profesionalismului este capacitatea de instruire permanentă, de formare și dezvoltare a acelor însușiri ce sunt vitale în cariera didactică.

Punerea în operă a „triunghiului cunoașterii”, *educație-cercetare-inovare*, în Republica Moldova este imperios necesară pentru dezvoltarea țării. Ca modalitate de sporire a stocului de capital productiv și a cunoștințelor de utilizare a acestuia, paradigma dezvoltării economice presupune promovarea societății bazate pe cunoaștere, inclusiv prin

⁴³ Asist. univ. dr., Universitatea de Stat „Alec Russo”, Bălți, Republica Moldova

intensificarea activităților de cercetare-dezvoltare, inovare și transfer tehnologic, orientate spre eficiență și competitivitate, prin colaborare și cooperare.

Pentru cadrele didactice și cercetătorii din secolul dinamismului, al exigențelor diverse și sofisticate, necesitatea cooperării în varii domenii ale științei este un imperativ absolut, o condiție *sine qua non* atât a existenței ca profesionist, cât și a perfecționării continue, prin intermediul instruirii permanente. Sunt pe deplin conștientă de necesitatea de a colabora cu institutele de cercetare din țară și de peste hotare spre a găsi soluții la probleme de maximă relevanță socială prin eforturi conjugate.

Debutul colaborării mele cu Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” s-a petrecut în septembrie 2012, când am participat cu o comunicare științifică la lucrările conferinței internaționale „*Progrese în teoria deciziilor economice în condiții de risc și incertitudine*”, organizată de **Colectivul de Cercetări Economice**. Am rămas uimită de căldura și ospitalitatea cu care am fost primită în marea familie a colaboratorilor Institutului. La această primă conferință am aflat multe chestiuni interesante și utile, printr-un schimb de experiență cu cercetătorii din România, venind în contact cu abordări și viziuni foarte diferite cu privire la teme de maximă actualitate.

Colectivul de Cercetări Economice a dat dovadă în permanență de profesionalism și creativitate, prin organizarea atâtor manifestări științifice de semnificație majoră atât prin conținutul dezbaterilor, cât și prin impactul la nivel național. Aceste activități au contribuit substanțial la consolidarea relațiilor științifice bilaterale dintre România și Republica Moldova.

Locațiile conferințelor organizate de Colectivul de Cercetări Economice sunt foarte diverse. Manifestările au avut loc în țară, la Iași, Vatra Dornei, dar și peste hotare, la Bălți sau Chișinău.

Memorabilă pentru mine rămîne ediția a XV-a a conferinței internaționale „*Turismul rural românesc în contextul dezvoltării durabile. Actualitate și perspective*”, din 23-25 mai 2013, care s-a ținut, tradițional, la Vatra Dornei, așezare, din regiunea istorică a Bucovinei, cu valențe emoționale și estetice extraordinare. Am rămas adânc uimită de iscusința și dăruirea organizatorilor. Am trăit atunci o experiență extraordinară, am vizitat locuri minunate, am obținut informații extrem de utile și interesante despre turismul rural românesc. M-a impresionat, de asemenea, cooperarea cercetătorilor din cadrul Colectivului de Cercetări Economice cu alte instituții din țară și de peste hotare, fapt ce dovedește o dată în plus profesionalismul și dăruirea întru cunoaștere a echipei de organizatori.

O altă manifestare științifică remarcabilă a fost conferința internațională „*Dezvoltarea economico-socială durabilă a euroregiunilor și a zonelor transfrontaliere*”, organizată de Colectivul de Cercetări Economice în parteneriat cu *Universitatea de Stat „Alec Russo”* din Bălți, care a reunit specialiști de primă mână din România și Republica Moldova, pentru a aprofunda teme dintre cele mai actuale și cu impact major asupra ambelor societăți. Manifestarea a fost organizată ireproșabil și, fapt esențial, a creat posibilitatea apropierii viziunilor reprezentanților României și ai Moldovei, extinzând sfera de cuprindere științifică și culturală și sondând noi sisteme de referință.

Ceea ce am remarcat în mod special prin participarea la manifestările organizate de Colectivul de Cercetări Economice este dedicarea extraordinară a acestei echipe și colaborarea deosebit de strânsă

cu diverse instituții, precum agenții regionale de dezvoltare, universități, centre de cercetare etc., fapt care a contribuit substanțial la aprofundarea relațiilor bilaterale, la valorificarea nivelului existent de cunoaștere și la orientarea spre noi direcții de cercetare.

Colaborarea mea cu Institutul de Cercetări Economice și Sociale „Gh. Zane” reprezintă orizontul mulțumită căruia mi-am îmbogățit și experiența de viață, și cea livrescă, cunoscând oameni cu o anvergură intelectuală remarcabilă și un profesionalism deosebit, cu un sistem de valori structurat de-a lungul atâtor ani de confruntare cu repere teoretice și practice. Acestea sunt rațiunile pentru care am decis să fiu prezentă la toate manifestările științifice organizate de Colectivul de Cercetări Economice și să particip activ, cu contribuții de specialitate, la toate conferințele.

Cercetării științifice nu i se pot impune limite și de aceea consolidarea eforturilor comune ale României și Republicii Moldova pentru găsirea de soluții la diversele probleme științifice stringente este un imperativ absolut în demersul de valorificare a cunoștințelor și a tradițiilor și de asumare a unui sistem comun de valori în cadrul societății bazate pe cunoaștere.